

安倍坐实『亚洲祸水』身份

刘江永

12月26日,日本首相安倍晋三在他第二次执政一周年之际,公然前往参拜靖国神社。这标志着日本政治右倾化在加速,向世界发出了一个十分危险的信号,因而遭到日本国内爱好和平人民和国际社会的强烈谴责。世界应该小心安倍日渐坐实的“亚洲祸水”身份。

安倍表示,这次参拜是为了“报告安倍政府过去一年的工作”。安倍作为日本首相,在执政一周年之际不去向日本国会和日本国民报告工作,却要代表政府专程到靖国神社做汇报,由此可见靖国神社及其供奉的战争亡灵在他心中的位置。安倍口口声声说,参拜靖国神社是为“表达不再让人们苦于战争灾难的历史重演的决心”,而实际上日本军国主义对外发动侵略战争的精神支柱正是靖国神社。如果安倍真正要防止战争灾难重演,应该明确表态不参拜靖国神社才对。遗憾的是,安倍本人现在似乎也把靖国神社作为他执政的精神支柱,所以才要用这一年来做首相的“业绩”告慰侵略战争中的所谓“英灵”。这开了十分危险的一个先例。

安倍参拜靖国神社并非首次。他错误的历史观、战争观决定了他肯定会在任内参拜,只不过是何时、以何种形式参拜的问题而已。因而安倍前往参拜本身并不足为奇。他执政后一度鉴于外交考虑而暂时放弃直接参拜,采取委派代理人前往供奉祭品等方式变相或间接参拜。安倍曾多次对国内媒体表示:“由于这个问题已成为外交问题,所以是否去参拜,是否参拜,都不便表态。”如今,安倍铤而走险。参拜之举不仅表明安倍在日本国内无所顾忌,而且在国际上摆出一副我行我素、与邻国对抗到底的姿态。

安倍在国内之所以如此肆无忌惮,首先是由于去年12月自民党在众议院选举中获得绝对优势,今年7月又赢得参议院选举;其次是由于石原慎太郎等一批右翼议员涌入国会,与自民党联合执政的公明党地位相对下降,除了修宪以外,其政策与自民党趋同;第三,前不久安倍内阁在国内民调77%反对的情况下,在日本国会强行通过战后首个《特定保密法》,使日本的所谓“自由、民主”受到制约;第四,通过增发日元造成日元贬值、出口价格竞争优势增强、股市上扬等,赢得部分民众对“安倍经济学”的支持。

安倍在国际上之所以如此肆无忌惮,首先是由于日本右翼势力一直声称,在历史问题上谴责日本的亚洲邻国其实无非是中国和韩国,主张日本加强与东盟的关系,于是安倍重点拉拢东盟;其次,日本政府强调与美国拥有所谓“自由、民主”等共同价值观,企图谋求凌驾于中国的“价值观优势”,转移各国关注日本美化侵略历史的视线,并使中美关系拉开距离;第三,利用中国设定防空识别区挑拨中韩关系,企图分而治之。

可以预见,安倍2014年还可能前往靖国神社参拜或“汇报工作”,然后再带着从靖国神社吸收的精神负能量投入下一年的工作。这种恶性循环将导致安倍政府在危险的道路上越走越远,与邻国的关系进一步下滑。他必将为此行为付出代价。

(作者为本报特约评论员、清华大学当代国际关系研究院副院长)

日首相安倍悍然参拜靖国神社 中方提出强烈抗议和严厉谴责

外交部长王毅召见日本驻华大使

安倍一意孤行 中方绝不容忍

新华社北京12月26日电(记者侯丽军)外交部长王毅26日下午召见日本驻华大使木寺昌人,代表中国政府就日本首相安倍晋三参拜靖国神社提出严正交涉和强烈抗议。

王毅表示,今天安倍逆历史潮流而动,悍然参拜供奉有二战甲级战犯的靖国神社,这是对国际正义的公然挑衅,也是对人类良知的肆意践踏。我代表中国

政府向日方提出强烈抗议和严厉谴责。

王毅指出,靖国神社曾经是日本军国主义对外发动侵略战争的精神工具和象征,至今仍不顾各国人民反对,执意将犯下滔天罪行的甲级战犯奉为神灵。靖国神社问题的实质是日本能否正确认识和深刻反省日本军国主义侵略历史,是事关中日关系政治基础的重大原则问题。中方和世界上热爱和平的人们一道,一

贯明确和坚决反对日本领导人在任何时候以任何形式参拜靖国神社。

王毅指出,安倍一意孤行,执意参拜,严重违背中日四个政治文件的原则和精神,违背了日本历届政府和领导人在历史问题上作出的表态和承诺,给本已陷入严峻局面的中日关系制造了新的重大政治障碍。中方对此绝不能容忍。日方必须对安倍此举造成的严重后果承担全部责任。如果日方蓄意继续挑战中日关系的底线,不断加剧两国之间的紧张对立,中方必将奉陪到底。参拜靖国神社的倒行逆施,最终只会搬起石头砸自己的脚,使日本继续处在历史的被告席上。安倍的所作所为正在把日本带向十分危险的方向。历史的教训值得汲取。包括中国在内的国际社会必须提高警惕,绝不允许开历史倒车,绝不允许走回头路。

外交部发言人发表评论

安倍应去南京大屠杀纪念馆

安倍言论“阳奉阴违,颠倒黑白,混淆视听”

安倍在参拜靖国神社后称,他参拜是为了向国家战斗和牺牲的英灵致以哀悼之意,日本的和平繁荣建立在他们的牺牲基础之上。安倍还称战后日本建立了自由、民主的国家,一直坚持和平发展道路,将继续为世界和平、稳定和繁荣履行责任。

中国外交部发言人秦刚在当天的例行记者会上说:“关于日本军国主义发动的那场侵略战争,历史早有定论。请问,那些战场上倒下的日本军人为谁而死?靖国神社供奉的二战甲级战犯为什么要受到正义的审判?建立在他们基础上的和平与繁荣到底是什么样的和平与繁荣?”

“日本领导人说出这样的话,完全是阳奉阴违,颠倒黑白,混淆视听。”秦刚说,日本一些政客一方面把民主、自由、和平挂在嘴上,另一方面为军国主义扬幡招魂,美化对外侵略和殖民历史,这恰恰是亵渎了民主、自由与和平。

“我们必须指出,军国主义阴魂不散,没有勇气正视历史,不敢对历史负责,公然挑战历史正义和人类良知,挑战二战结果和战后国际秩序,有什么资格谈论自由与民主?有什么资格为世界和平与繁荣履行责任?”他说。

问题事关中日关系政治基础

日本首相安倍晋三在参拜靖国神社后称,他对参拜靖国神社已成为政治和外交问题感到遗憾,他完全没有伤害中、韩人民感情的想法,希望对中、韩怀着敬意,给建友好关系。

外交部发言人秦刚26日在北京说,如果安倍真的对邻国怀着敬意,真心想要改善同亚洲邻国的关系,他就不应该去靖国神社,而应去南京大屠杀纪念馆。

秦刚指出,靖国神社问题的实质是日本能否正确认识和深刻反省日本军国主义侵略历史,它事关日本与亚洲邻国的关系,事关中日关系政治基础,事关二战结果和战后国际秩序,事关亚洲乃至世界的和平与稳定。日本政府和领导人在历史问题上作出过表态和承诺。安倍参拜,严重违背中日四个政治文件的原则和精神,这当然是政治外交上的大是大非问题。

秦刚强调,日本只有真正做到以史为鉴,它同亚洲邻国的关系才有未来。

中方敦促日方纠正错误消除恶劣影响

外交部发言人秦刚26日发表谈话。秦刚说,日本领导人参拜靖国神社的实质是,美化日本军国主义对外侵略和殖民统治历史,企图颠覆国际社会对日本军国主义的正义审判,挑战二战结果和战后国际秩序。日本领导人的倒行逆施不能不引起亚洲邻国和国际社会对日本未来发展走向的高度警惕和强烈担忧。

秦刚表示,去年以来,由于日方在钓鱼岛问题上制造“购岛”闹剧,中日关系持续面临严重困难。最近一段,日方在军事安全领域蓄意煽动所谓“中国威胁”,损害中国安全利益。在此情况下,日本领导人不仅不事收敛,反而变本加厉,再次在历史问题上制造严重事端,给两国关系改善发展造成了新的重大政治障碍。日方必须承担由此造成的一切后果。

秦刚说,我愿重申,只有切实正视和深刻反省侵略历史,真正做到“以史为鉴”,日本才有可能同亚洲邻国发展“面向未来”的关系。我们严正敦促日方恪守侵略历史的承诺,采取措施纠正错误,消除恶劣影响,以实际行动取信于亚洲邻国和国际社会。

(据新华社北京12月26日电)

国防部新闻发言人表示 日方必须承担一切后果

据新华社北京12月26日电(记者王经国、崔文毅)国防部新闻发言人耿雁生26日在例行记者会上表示,我们对日本领导人粗暴践踏中国和其他亚洲战争受害国人民感情,公然挑战历史正义和人类良知的行径表示强烈愤慨,向日方提出强烈抗议和严厉谴责。日方必须承担由此造成的一切后果。

耿雁生说,由于历史原因,日本调整军事安全政策、扩充军备的任何举动,都会引起亚洲邻国和国际社会的关注和警惕。中国军队对任何可能危害国家安全的动向都保持高度戒备,将采取坚决措施捍卫国家主权安全。

日本首相安倍悍然参拜靖国神社



不顾国际社会强烈反对,日本首相安倍晋三12月26日悍然参拜供奉有二战甲级战犯的靖国神社

靖国神社 位于日本东京千代田区九段,占地10多万平方米,是日本近代史上军国主义对外侵略扩张的精神支柱。1998年7月29日,当时的首相桥本龙太郎以“内阁总理大臣”身份参拜靖国神社。日本前首相小泉纯一郎在任期间曾连续6次参拜靖国神社。安倍晋三自上台以来,曾二次向靖国神社供奉祭品,本月26日,悍然参拜靖国神社。

我驻日大使向日方强烈抗议

据新华社东京12月26日电 中国驻日本大使程永华26日下午紧急约见日本外务省事务次官(常务副外长)斋木昭隆,就安倍首相参拜靖国神社提出严正交涉和强烈抗议。程永华表示,中方对此感到极大愤慨,表示强烈抗议。

程永华强调,中国是日本军国主义对外侵略战争的最大受害国,中国人民在日本侵略战争中蒙受了深重灾难。正确认识和对待这段历史,是战后中日关系得以恢复和发展的政治基础。中日四个政治文件对此做出了明确规定。

此次安倍首相参拜,严重违反中日四个政治文件的原则,严重违背日方承诺,严重破坏中日关系的政治基础,严重伤害中国人民的感情。程永华指出,当前中日关系仍面临严重困难,安倍首相参拜靖国神社,再次在历史问题上制造严重事端,给两国关系改善发展造成新的重大政治障碍,由此引发的一切后果必须由日方承担。

斋木称,日方重视中日关系,不希望此事对两国关系造成影响。斋木还就安倍参拜靖国神社做了辩解,程永华予以严厉批驳。

全总双节送温暖活动启动

本报北京12月26日电(记者陈劲松)中华全国总工会2014年元旦春节期间送温暖活动今天正式启动。全总计划组织19路慰问团,对全国31个省、自治区、直辖市普遍进行一次走访慰问活动。为此,全总已安排了送温暖专项资金12310万元。各地工会还将通过多种渠道募集送温暖资金,预计全国工会筹集资金总额将达到40亿元,走访慰问困难职工、农民工将在1000万人次以上。



12月25日,“走进外交部,走近中国外交——2013年中国外交纵横谈”活动在北京外交部蓝厅举行。来自全国多个行业的代表与资深外交官面对面交流,了解中国的外交政策。图为外交部发言人秦刚(右一)与活动参与者握手交谈。新华社记者 邢广利摄

11家民企获批移动通信转售业务试点

本报北京12月26日电(记者张意轩)工业和信息化部今天向11家民营企业发放了首批移动通信转售业务试点批文。北京京东、天音通信有限公司等成为首批试点企业。我国的移动通信业务终于对民间资本打开大门。

移动通信转售业务是指从拥有移动网络的基础电信业务经营者购买移动通信服务,重新包装成自有品牌并销售给最终用户的移动通信服务。

工信部相关负责人表示,这次发放试点批文,将有力拉动民间投资,激发电信市场竞争活力和创新活力,推动电信业转型升级和更好的发展。同时,也有助于进一步繁荣信息通信市场,促进信息消费,为广大用户提供更多的选择和更好的服务。

值得注意的是,此次获得试点资格的企业只是首批。工信部相关负责人表示,工信部支持并鼓励民营企业参与移动通信转售业务试点,对参与试点的企业数量没有限制。试点受理申请截至2014年7月。

“今年三季度,中国上市公司整体财务安全状况出现可喜反弹,达到5年来同期最佳。上市公司总体经营状况良好,我国总体经济也将企稳回升。”

这一结论,来自人民日报社下属《中国经济周刊》杂志社与商务部信用评级与认证中心、中国矿业联合会、北京交通大学中国企业兼并重组研究中心和德勤管理咨询(上海)有限公司4家研究机构日前在京联合发布的《2013年

门类行业中,行业FSI指数上升的有11个行业,较年初增加了1个行业;行业财务安全指数下降的有9个行业。进入三季度后,20个门类行业的FSI指数全部上升,这是近5年来首次。

从绝对值来看,三季度医药行业FSI指数最高,行业整体财务风险最小。服务业、电力燃气和水的生产和供应业(公共事业)分居二三位,行业整体财务风险也很小。

三季度强势反弹 总指数五年最佳 我国企业财务状况整体安全

本报记者 杨凯

值得注意的是,行业财务安全指数的涨幅最大的是房地产业。报告显示,房地产行业的财务安全指数同比上升高达60.65%,说明这个行业正进入复苏通道。但尽管如此,房地产行业仍然是财务安全指数最低的行业,行业整体财务风险较大,两级分化严重。

20行业齐好转 医药表现最佳

今年,各行业财务安全状况出现明显好转。2013年半年报显示,在20个

热点行业现分化 酿酒仍较安全

热点行业受到投资者和金融机构的密切关注。三季度数据显示,在电子信

息、商业百货、酿酒、节能环保、军工航天、医疗器械、生物制药、煤炭、有色金属、新能源等10个热点行业中,有8个行业财务安全指数上升,2个行业出现指数下降。

其中,商业百货、煤炭等行业的FSI指数绝对值较低,安全指数分列倒数前两位,说明这两个行业总体财务安全状况仍不容乐观。报告还显示,酿酒行业整体财务安全状况并未发生

恶化。报告显示,在2013年三季度非金融类上市公司样本中,中国财务安全最优秀上市公司(AAA级)有2家,总占比0.12%;非常优秀上市公司(AA级)有123家,总占比7.13%;较优秀上市公司(BBB-A级)有787家,总占比45.62%。而已出现财务风险或重大财务风险的上市公司(CCC级以下)有276家,占所有非金融类上市公司下的16%;存在局部风险公司(BB-B级)有537家,总占比为31.13%。